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УДК 343.98

ПРОФЕСІЙНО ВАЖЛИВІ ЯКОСТІ, ЩО ДЕТЕРМІНУЮТЬ 
КРИМІНАЛІСТИЧНЕ ПРОГНОЗУВАННЯ В СЛІДЧІЙ ДІЯЛЬНОСТІ

Теслюк І. О.
Стаття присвячена дослідженню ступеня розвитку 

деяких професійно важливих якостей, що детермі-
нують криміналістичне прогнозування. У статті 
викладено результати анонімного анкетування серед 
курсантів ВНЗ МВС України та училищ професійної 
підготовки та слідчих слідчого відділення. 

Ключові слова: професійно важливі якості, кри-
міналістичне прогнозування, слідчий, анкетування.

Статья посвящена исследованию степени разви-
тия некоторых профессионально важных качеств, 
детерминирующих криминалистическое прогнозиро-
вание. В статье изложены результаты анонимного 
анкетирования среди курсантов вузов МВД Украины и 
училищ профессиональной подготовки и следователей 
следственного отделения.

Ключевые слова: профессионально важные каче-
ства, криминалистическое прогнозирование, следо-
ватель, анкетирование.

The article is devoted to the research of development 
level of some professionally important qualities, that 
determine criminological forecasting. The results of the 
anonymous survey among cadets of Ukrainian Ministry of 

Internal Affairs high schools and schools of professional 
training and among investigative division investigators are 
presented in the article.

Keywords: professionally important qualities, crimino-
logical forecasting, investigator, questionnaire.

На сьогоднішньому етапі розвитку суспільства осо-
бливо важливим є високий ступінь розвитку спеціалістів, 
зокрема й у слідчій діяльності. Для успішного виконання 
своїх обов’язків слідчий повинен мати низку характе-
ристик, які узагальнюються в професійно важливі якості 
(ПВЯ). Безумовно, у слідчій (розшуковій) діяльності 
застосовується такий метод, як прогнозування, тому 
особливо важливими є професійно важливі якості, що 
детермінують криміналістичне прогнозування. Саме від 
рівня розвитку цих якостей і залежить професійність 
успішної діяльності. Наразі дослідження щодо визна-
чення рівня розвитку професійно важливих якостей, 
що детермінують криміналістичне прогнозування, не 
визначені.

Питання підготовки висококваліфікованих фахівців 
у сфері слідчої (розшукової) діяльності є актуальним 
завжди. Ще в середині 90-х рр. XX ст. загостреною була 
проблема недоліку кадрів, що пояснювалось низьким рів-
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нем професійного розвитку. Оскільки здатність слідчого 
до прогнозування залежить від рівня ПВЯ, то нагальним 
залишається визначення ступеня розвитку останніх як у 
слідчих на практиці, так і восіб, які навчаються у ВНЗ. 
Суті цієї проблематики торкались О.М. Цільмак [1], 
А.Е. Жалінський [2], С.С. Алексєєв, В.Ф. Яковлєв [3] 
та ін.

Оскільки криміналістичне прогнозування лежить в ос-
нові слідчої (розшукової) діяльності, то визначення рівня 
професійно важливих якостей дасть змогу встановити, 
здатність до чого в слідчого має низький показник і на 
які навчально-формуючі заходи необхідно спрямувати 
розвиток.

Аналізуючи наукові праці, ми встановили, що до 
цього часу анкетування чи опитування щодо визначення 
рівня професійно важливих якостей, що детермінують 
криміналістичне прогнозування, науковцями не прово-
дилось. Тому метою та завданнями нашої статті є опис 
результатів анонімного анкетування респондентів щодо 
рівня професійно важливих якостей, що детермінують 
здатність слідчого до прогнозування. 

Діяльність слідчого включає в себе професіоналізм 
і багатофункціональність, що є запорукою швидкого 
розкриття злочину. Правильне застосування слідчим 
криміналістичного прогнозування сприяє виникненню 
здогадки про дії та вчинки інших людей, їх наміри; про 
розвиток подій та явищ. Саме високий рівень професійно 
важливих якостей дає змогу слідчому спрогнозувати й 
швидко розкрити злочин.

Для визначення рівня професійно важливих якостей, 
які детермінують криміналістичну прогностичність, нами 
була розроблена анонімна анкета та проведене анонімне 
анкетування, в якому взяли участь 354 респонденти, з 
них: 141 курсант факультету підготовки фахівців для 
підрозділів слідства Одеського державного універси-
тету внутрішніх справ, віком 18-20 років; 127 курсантів 
Одеського училища професійної підготовки працівників 
міліції ГУ МВС в Одеській області, віком від 20 до 28 років; 
86 слідчих слідчого відділення Приморського РВ ОМУ 
ГУ МВС України в Одеській області, Малиновського 
РВ ОМУ ГУ МВС України в Одеській області та Суворов-
ського РВ ОМУ ГУ МВС України в Одеській області, віком 
від 25 до 35 років. 

Респондентам було запропоновано уважно ознайоми-
тись із запропонованими якостями (5 якостей) і в першій 
анкеті позначити, наскільки зазначені якості повинні бути 
розвинені в слідчого (в ідеалі), у другій анкеті - оцінити 
ступінь розвитку запропонованих якостей в особи, яка 
сидить із респондентом поруч справа, тобто колеги. 
Запропоновані якості необхідно було оцінити за п’яти-
значною шкалою, де: 1 – якість зовсім не розвинута – 0 %; 
2 – розвинута на 25 %; 3 – на 50 %; 4 – на 75 %; 5 – на 100 %.

Підсумувавши результати анкетування, нами було 
встановлено ступінь розвитку 5 запропонованих профе-
сійно важливих якостей, що детермінують криміналіс-
тичну прогностичність слідчого. Розглянемо детальніше 
отримані результати. 

Слід зазначити, що однією з характеристик слідчого 
є можливість мислити одночасно на кількох рівнях: 
по-перше, на змістовному рівні (у ситуаціях групової 
взаємодії), по-друге, на рівні стратегії і тактики під час 
проведення слідчих (розшукових) дій (у разі планування 
та прогнозування). Тому слідчий повинен мати достатню 
гнучкість мислення, що дозволяє йому зрозуміти, оцінити 
моделі мислення й поведінки інших людей і прийняти 

рішення щодо подальших слідчих (розшукових) дій. 
Гнучкість – це здатність слідчого розглядати сутність 

явища з різних точок зору, встановлювати його взаємо-
зв’язок, легко перебудовуючи та змінюючи власні рішен-
ня та дії відносно ситуації, яка склалась на даний момент.

Результати дослідження свідчать, що гнучкість: 
а) зовсім не повинна бути розвинута – так відповіло 5 % 
курсантів ОДУВС, 3 % курсантів училища професійної 
підготовки (надалі – УПП); 4 % слідчих СВ; б) повинна 
бути розвинена на: 25 % – так зазначили 20 % курсантів 
ОДУВС, 26 % курсантів УПП, 23 % слідчих; в) повинна 
бути розвинена на 50 % – так відповіло 40 % курсантів 
ОДУВС, 19 % курсантів УПП та 28 % слідчих; г) повинна 
бути розвинена на 75 % – так відповіло 25 % курсантів 
ОДУВС, 37 % курсантів УПП та 41 % слідчих; д) повинна 
бути розвинена на 100 % – так відповіло 10 % курсантів 
ОДУВС, 15 % курсантів УПП, 4 % слідчі.

Респонденти оцінили ступінь розвитку гнучкості в 
особи, що сидить поруч. Отже, гнучкість у колеги (див. 
рис. 1): а) зовсім не розвинута – так відповіло 5 % курсан-
тів ОДУВС, 4 % курсантів УПП; 4 % слідчих; б) розвинена 
на 25 % – так дали відповідь 21 % курсантів ОДУВС, 23 % 
курсантів УПП, 18 % слідчих; в) розвинена на 50 % – так 
відповіло 37 % курсантів ОДУВС, 28 % курсантів УПП та 
41 % слідчих; г) розвинена на 75 % – так відповіло 26 % 
курсантів ОДУВС, 35 % курсантів УПП та 23 % слідчих; 
д) розвинена на 100 % – так відповіло 11 % курсантів 
ОДУВС, 10 % курсантів УПП, 14 % слідчих.
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Рис. 1. Середньостатистичні показники ступеня розвитку 
гнучкості.

Отже, підсумовуючи результати дослідження, ми 
встановили, що в ідеалі гнучкість як професійно важлива 
якість, що детермінує здатність слідчого до прогнозуван-
ня, повинна бути розвинута на 75 %. Однак, порівнюючи 
показники еталонного ступеня розвитку гнучкості в 
слідчого з показниками сучасного курсанта ОДУВС та 
УПП, ми дійшли висновку, що вона розвинена не у всіх 
респондентів (так, вона розвинена тільки на 50 % у 40 % 
курсантів ВНЗ та на 25 % у 26 % курсантів УПП). Отже, ми 
вважаємо, що необхідно спрямувати навчально-форму-
ючі заходи на формування та розвиток такої професійно 
важливої якості, як гнучкість.

Однією з професійно важливих якостей слідчого є 
винахідливість. Винахідливість – це здатність слідчого 
знайти вихід зі складного становища або винаходити 
щось нове, незвичне.

Респонденти зазначили, що винахідливість як еталона 
якість у слідчого: а) зовсім не повинна бути розвинута 
– так відповіло 1 % курсантів ОДУВС, 4 % курсантів УПП;
2 % слідчих; б) повинна бути розвинена на 25 % – таку
відповідь дали 8 % курсантів ОДУВС, 15 % курсантів УПП,
13 % слідчих; в) повинна бути розвинена на 50 % – так
відповіло 13 % курсантів ОДУВС, 17 % курсантів УПП та
19 % слідчих; г) повинна бути розвинена на 75 % – так
відповіло 39 % курсантів ОДУВС, 54 % курсантів УПП та
23 % слідчих; д) повинна бути розвинена на 100 % – таку
відповідь дали 39 % курсантів ОДУВС, 10 % курсантів
УПП, 43 % слідчих.
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На питання, наскільки розвинена винахідливість у 
особи, що сидить поруч, ми отримали такі результати 
(див. рис. 2): а) зовсім не розвинена – так відповіло 
1 % курсантів ОДУВС, 3 % курсантів УПП; 2 % слідчих; 
б) розвинена на 25 % – так дали відповідь 8 % курсантів 
ОДУВС, 16 % курсантів УПП, 10 % слідчих; в) розвинена на 
50 % – так відповіло 23 % курсантів ОДУВС, 36 % курсантів 
УПП та 23 % слідчих; г) розвинена на 75 % – так відповіло 
45 % курсантів ОДУВС, 31 % курсантів УПП та 27 % слідчих; 
д) розвинена на 100 % – так дали відповідь 23 % курсантів 
ОДУВС, 14 % курсантів УПП, 38 % слідчих.
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Рис. 2. Середньостатистичні показники ступеня роз-
витку винахідливості. 

Підсумовуючи результати дослідження, ми встанови-
ли, що в ідеалі винахідливість як професійно важлива 
якість, що детермінує здатність слідчого до прогнозу-
вання, повинна бути розвинута на 75 %. Але, аналізуючи 
показники еталонного ступеня розвитку винахідливості 
у слідчого з показниками сучасного курсанта ОДУВС та 
УПП, ми дійшли висновку, що вона розвинена не у всіх 
респондентів (так, вона розвинена тільки на 50 % у 23 % 
курсантів ВНЗ та на 25 % у 16 % курсантів УПП). Тому ми 
дійшли висновку, що необхідно забезпечити форму-
вання та розвиток такої професійно важливої якості, як 
винахідливість.

Розсудливість – це здатність слідчого осмислювати 
дії та вчинки, опираючись на норми і правила, відділя-
ти головне від другорядного, ризиковану ситуацію від 
небезпечної. Так, розсудливий слідчий, ставлячи перед 
собою першочергові цілі, не упускає й головну мету – 
розкриття злочину. Збереження від необдуманих дій у 
ситуаціях, коли небезпека перевищує можливі позитивні 
наслідки вчинку, є вкрай важливим.

Респонденти зазначили, що розсудливість як еталон 
якості в слідчого: а) зовсім не повинна бути розвинута 
– так відповіло 0 % курсантів ОДУВС, 8 % курсантів УПП;
3 % слідчих; б) повинна бути розвинена на 25 % – так дали
відповідь 2 % курсантів ОДУВС, 19 % курсантів УПП, 7 %
слідчих; в) повинна бути розвинена на 50 % – так відповіло
11 % курсантів ОДУВС, 43 % курсантів УПП та 21 % слідчих;
г) повинна бути розвинена на 75 % – так відповіло 31 %
курсантів ОДУВС, 19 % курсантів УПП та 42 % слідчих;
д) повинна бути розвинена на 100 % – так дали відповідь
56 % курсантів ОДУВС, 11 % курсантів УПП, 27 % слідчих.

На питання, наскільки розвинена розсудливість у ко-
леги, ми отримали такі результати (див. рис. 3): а) зовсім 
не розвинута – так відповіло 4 % курсантів ОДУВС, 0 % 
курсантів УПП; 1 % слідчих; б) розвинена на 25 % – так 
дали відповідь 8 % курсантів ОДУВС, 4 % курсантів УПП, 
4 % слідчих; в) розвинена на 50 % – так відповіло 20 % 
курсантів ОДУВС, 27 % курсантів УПП та 15 % слідчих; 
г) розвинена на 75 % – так відповіло 38 % курсантів ОДУВС, 
44 % курсантів УПП та 46 % слідчих; д) розвинена на 100 % 
– так дали відповідь 30 % курсантів ОДУВС, 25 % курсантів
УПП, 34 % слідчих.

4
8

2020

3838
3030

0
4

2727

4444

2525

1 4

1515

4646

3434

1,61,6
5,35,3

20,620,6

42,642,6

29,629,6

0

1010

2020

3030

4040

5050

у курсантів  ВНЗу курсантів  ВНЗ у курсантів  УППу курсантів  УПП у слідчого СВу слідчого СВ у слідчого в  ідеаліу слідчого в  ідеалі

не розвинутіне розвинуті на 25%на 25% на 50%на 50% на 75%на 75% на 100%на 100%

Рис. 3. Середньостатистичні показники ступеня роз-
витку розсудливості. 

Отже, як показують результати дослідження, в ідеалі 
розсудливість як професійно важлива якість, що де-
термінує здатність слідчого до прогнозування, повинна 
бути розвинута на 75 %. Однак, порівнюючи показники 
еталонного ступеня розвитку розсудливості в слідчого з 
показниками сучасного курсанта ОДУВС та УПП, ми дійш-
ли висновку, що вона розвинена не у всіх респондентів 
(так, вона розвинена тільки на 50 % у 20 % курсантів ВНЗ 
та на 50 % у 27 % курсантів УПП). Таким чином, ми вва-
жаємо, що є потреба спрямувати навчально-формуючі 
заходи на активний розвиток такої професійно важливої 
якості, як розсудливість.

Кмітливість – це здатність слідчого прозорливо, розу-
міючи, догадливо, розумно вчиняти ті слідчі (розшукові) 
дії, що сприятимуть ефективності в роботі, наприклад, 
при постановці запитань під час допиту, пошуку речових 
доказів, слідів злочину тощо. Респонденти зазначили, 
що кмітливість як еталонна якість у слідчого: а) зовсім 
не повинна бути розвинута – так відповіли 1 % курсантів 
ОДУВС, 3 % курсантів УПП; 1 % слідчих; б) повинна бути 
розвинена на 25 % – таку відповідь дали 2 % курсантів 
ОДУВС, 6 % курсантів УПП, 4 % слідчих; в) повинна бути 
розвинена на 50 % – так відповіло 11 % курсантів ОДУВС, 
65 % курсантів УПП та 10 % слідчих; г) повинна бути роз-
винена на 75 % – так відповіло 37 % курсантів ОДУВС, 21 % 
курсантів УПП та 39 % слідчих; д) повинна бути розвинена 
на 100 % – таку відповідь дали 49 % курсантів ОДУВС, 5 % 
курсантів УПП, 46 % слідчих.

На питання, наскільки розвинена кмітливість у особи, 
що сидить поруч, ми отримали такі результати (див. 
рис. 4): а) зовсім не розвинена – так відповіли 1 % курсан-
тів ОДУВС, 5 % курсантів УПП; 1 % слідчих; б) розвинена 
на 25 % – таку відповідь дали 6 % курсантів ОДУВС, 10 % 
курсантів УПП, 3 % слідчих; в) розвинена на 50 % – так 
відповіло 26 % курсантів ОДУВС, 18 % курсантів УПП та 
29 % слідчих; г) розвинена на 75 % – так відповіло 41 % 
курсантів ОДУВС, 39 % курсантів УПП та 48 % слідчих; 
д) розвинена на 100 % – таку відповідь дали 26 % курсантів 
ОДУВС, 28 % курсантів УПП, 19 % слідчих.
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Рис. 4. Середньостатистичні показники ступеня роз-
витку кмітливості в респондентів.

Отже, за результатами дослідження, в ідеалі кміт-
ливість як професійно важлива якість, що детермінує 
здатність слідчого до прогнозування, повинна бути роз-
винута на 75 %. Але, порівнюючи показники еталонного 
ступеня розвитку кмітливості в слідчого з показниками 
сучасного курсанта ОДУВС та УПП, ми дійшли висновку, 
що вона розвинена не у всіх респондентів (так, вона 
розвинена тільки на 50 % у 26 % курсантів ВНЗ та на 75 % 
у 39 % курсантів УПП). Таким чином, кмітливість також 
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ПРАВНИЧИЙ ЧАСОПИС

До нової концепції 
юридичної освіти
потребує коригування в респондентів.

Раціональність – це здатність слідчого ощадливо та 
економно розподіляти час, заощаджувати енерговитрати.

Респонденти зазначили, що раціональність як еталон-
на якість у слідчого: а) зовсім не повинна бути розвинута 
– так відповіло 1 % курсантів ОДУВС, 10 % курсантів УПП;
1 % слідчих; б) повинна бути розвинена на 25 % – таку
відповідь дали 11 % курсантів ОДУВС, 16 % курсантів УПП,
12 % слідчих; в) повинна бути розвинена на 50 % – так від-
повіло 36 % курсантів ОДУВС, 27 % курсантів УПП та 32 %
слідчих; г) повинна бути розвинена на 75 % – так відповіло
30 % курсантів ОДУВС, 23 % курсантів УПП і 19 % слідчих;
д) повинна бути розвинена на 100 % – так дали відповідь
22 % курсантів ОДУВС, 24 % курсантів УПП, 36 % слідчі.

На питання, наскільки розвинена раціональність у 
особи, що сидить поруч, ми отримали такі результати 
(див. рис. 5): а) зовсім не розвинена – так відповіло 
4 % курсантів ОДУВС, 0 % курсантів УПП; 0 % слідчих; 
б) розвинена на 25 % – так дали відповідь 10 % курсантів 
ОДУВС, 2 % курсантів УПП, 5 % слідчих; в) розвинена на 
50 % – так відповіло 38 % курсантів ОДУВС, 4 % курсантів 
УПП та 23 % слідчих; г) розвинена на 75 % – так відповіло 
38 % курсантів ОДУВС, 29 % курсантів УПП та 25 % слідчих; 
д) розвинена на 100 % – так дали відповідь 10 % курсантів 
ОДУВС, 65 % курсантів УПП, 47 % слідчих.
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Рис. 5. Середньостатистичні показники ступеня роз-
витку раціональності. 

Підсумовуючи результати дослідження, ми встанови-
ли, що в ідеалі раціональність, як професійно важлива 
якість, що детермінує здатність слідчого до прогнозуван-

ня, повинна бути розвинута на 100 %. Однак, порівнюючи 
показники еталонного ступеня розвитку раціональності в 
слідчого з показниками сучасного курсанта ВНЗ та кур-
санта УПП, ми дійшли висновку, що вона розвинена не у 
всіх респондентів (так, наприклад, вона розвинена тільки 
на 75 % у 38 % курсантів ВНЗ, та на 50 % у 4 % курсантів 
УПП). Отже, ми вважаємо, що така професійно важлива 
якість, як раціональність, також потребує коригування 
в респондентів.

Отже, ми дійшли загального висновку, що в ідеалі 
показники професійно важливих якостей, що детерміну-
ють здатність слідчого до прогнозування є дещо вищими, 
аніж на практиці. На нашу думку, це вказує на низьку 
здатність слідчого до прогнозування під час здійснення 
професійних функцій. Тому слід наголосити на актуаль-
ності проблеми формування здатності до прогнозування, 
як у слідчих підрозділів, так і в осіб, які навчаються.
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